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Sažetak

Ma'kroskopsikim promatranjem anatomskih osobitosti ko/rjenova na slučaj
nom uzorku od 957 ekstra hi ranih drugih donjih trajn ih ikutinjaka ustanovlje
na je pojava međusobnog stapanja korjenova na 61 zubu. Stapanje korje- 
nova događa se illi na buka I noj ili na lingvalnoj ili na buikolingvalnoj strani. 
U skladiu s (jom pojavom dolazi do promjena u anatomskom obliku 
endodontskog sustava, ‘koji može biti sličan slovu »C«. Promjene u 
obliku, veličini i dubini pulpne komorice, kao i u obliku !i broju korjenskih 
kanala tijesno su povezane sa stupnjem stapanja korjenova.

Ključne riječi: endodoncija, morfološke abnormalnosti

Drugi donji trajni kutnjaci mogu pokazivati vrlo složenu morfologiji] 
endodontskog «ustava, ‘koja je rezultat promjena u vanjskom oblikovanju 
korjenova. Pored normalnog nalaza dvaju korjenova može se dogoditi me
đusobno stapanje mezijalnog i boka Inog korijena. Pojava stapamjia korje
nova ima za posljedicu određene specifičnosti unutar endodontskog sus
tava, koje se očituju promjenama u obliku i veličini pulpne komorice, a 
isto tako i promjenama u broju i obliku korijenskih kanala. Izraženost abe- 
racije endodontskog sustava tijesno je povezana sa stupnjem stapanja 
korjenova.

Varijabilnosti u endodotskom sustavu imaju veliki klinički značaj, bu
dući da se dosta teško dijagnosticiraju i stvaraju poteškoće u endodont- 
skom tretmanu. Da bi terapeut mogao upješno izvesti endodontsko lije
čenje, mora biti detaljno upoznat s morfološkim osobitostima svakog 
zuba. Pored toga potrebna je sposobnost stvaranja trodimenzijske pre
dodžbe specifičnog endodontskog suistava. Cilj ovog istraživanja bio je 
ustanoviti incidenciju i tipove stapanja korjenova, ustanoviti promjene u
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obliku i veličini pulpne komorice te broju i oibliku korijensikih kanala dru
gih donjih trajnih kutnjaka, koji pokazuju stapanje korjenova.

MATERIJAL I POSTUPAK RADA

Istraživanje je bilo na šezdeset i jednom uzorku izdvojenom iz sku
pine od 957 ekstrahti ranih drugih donjih trajnih kutnjaka. Razloge eks- 
tracije nismo ispiti val i . Odabrani uzorci za istraživanje su pokazivali 
razliičiti stupanj stapanja korjenova.

Uzorci su razvrstani u tri skupine, prema tome na kojoj plohi se po- 
javljamje stapanje korjenova. Skupina A je označavala bukalno spajanje 
korjenova, skupina B lingvalno, a skupina C bukolmgvalno stapanje korje
nova (slika 1; talblica 1).

Ta'blica 1. Priiloaz stapanja prema plohi 
korijena

Tip stapanja Broj uzoraka
%

bukalno 22 36

lingvalno 22 36

bukolmgvalno 17 28

61 100

Uzorci su ispirani u tekućoj vodi, zatim čišćeni u ultrazvučnom apa
ratu 3x2 minute u 5% otopini natrijevog hipoklorita. Nakon či'šćenjia i su
šenja izvedeno je na okluzijsikoj plohi potpuno uklanjanje krova pulpne 
komorice.

Pulpno tkivo iz komore i korijenskih prostora je uklonjeno pu'lpek- 
stirpatorom bez povrede dentinskih zidova i mehaničkog širenja kanala.

Svi uzorci su ponovo stavljeni u ultrazvučni aparat 5% otopinom 
natrijeva hipoklorita i zadržani 5x2 minute, a zatim osušeni zrakom. U 
pulpne prostore je pod tlakom plastične štrcaljke utisnuta rijetko zami
ješana otiisna masa miško viskoznog e lastom era (Xantopren blau) radi 
preciznije analize endodontskih prostora. Uzorci su zatim uronjeni u 5% 
otopinu dušične kiseline 3 dana, zbog demiineralizacije, a nakon toga is
pirani u tekućoj vodi i ostavljeni 24 sata u 5% otopini natrijeva hipoklo- 
rita. Na kraju su ispirani u tekućoj vodi i 7% etilnom alkoholu, a zatim 
oisušeni zrakom. Poprečno rezanje demineraliziramh uzoraka je izvedeno 
oštrim skalpelom montiranim u držač. Prvo pres jecanje je bilo u v i
sini zubnog vrata, odnosno dna pulpne komorice i na taj način je odvoje
na kruna od korijena. Korijen je zatim presječen u tri razine. Debljina 
presječenih uzoraka korijena je iznosila tri mm. Zadnja 2 mm korijena su 
odstranjena jer nisu bili predmet istraživanja.
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Svi presjeci jednog korijena su postavljeni i zalijepljeni na predmet
na stakalca (slika 2).

Binokularnim povećalom uz povećanje d-o 5x promatran je broj, ob
lik i međusobni odnosi korijenskih kanala, a isto tako broj i oblik pulipne 
komorice te ulazi u korijenske kanale.

Rezultati istraživanja su zabilježeni i statistički obrađeni
REZULTATI

Broj ulaza u kanale je analiziran u sva tri tipa uzoraka. U promatra
noj skupini od 22 uzoraka Tipa A ikoja je pokazivala pojavu stapanja kor- 
jienova na bukalnoj plobi, jedan zajednički ulaz u kanal ustanovljen je u
11 (50%) uzoraka. Dva ulaza u kanale nađena su također u 11 (50%) uzo
raka (sl'ike 3 i 4). Tri ulaza u kanale nisu bila zastupljena u ovoj skupini 
uzoraka (tablica 2).

Skupina od 22 uzoraka Tipa B 'koja je pokazivala pojavu stapanja kor
jenova na I i ng val noj plohi imala je jedan zajednički ulaz u ikanale u 13 
(59%) uzoraka (slika 5). Dva ulaza u kanale u 8 (36%) uzoraka, dok su 
tri ulaza bila prisutna u jednom (4,5%) uzorku (tablica 2).

Skupina uzoraka koja je pokazivala pojiavu bukolingvaInog stapanja 
korijenova Tipa C sdržavala je 17 zubi. Jedan zajednički ulaz u kanale 
ustanovljen je u 4 (23,5%) slučajeva, dva ulaza u trinaest (76,5%) slu
čajeva (sli'ke 6 i 7). Tri ulaza nisu bila zastupljena u ovoj skupini (tabli-

[Z BO
Tablica 2. Broj ulaza u Icoriijemske kanale

Tip stapanja Horizontalna
suma Ulazi u kanaile

1 2 3

A 11 11 0 22
B 13 8 1 22
C 4 13 0 17

Vertiikalna suma 28 32 1 61

x2 =  496.200 broj stupnjeva slobode =  4 
p =  0.0000
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Može se uočiti da se jedan zajednički ulaz u kanale javlja u 28 (46%) 
uzoraka. Dva kanala su pronađena u 32 (52,5%) uzoraka, dok su tri kana
la utvrđena smo u jednom (1,5%) uzorku. Statističkom provjerom prim 
jenom X2 testa uz 4 stupnja slobode p = 0.0000 što govori da je ova po
java statistički visoko značajna.

Dno pulpne komorice promatrali smo u dva zadana oblika: 
a) normalni oblik i b) »C« oblik.

Od 22 uzorka tipa A koji pokazuju bukalno stapanje korjenova, nor
malan oblik dna pulpne komorice nađen je u 7 slučajeva (31,8%), dok 
je C-oblik .ustanovljen u 15 uzoraka (68,2%) (slika 3).

Slika 3. Bukalno stapanje s jednim ulazom Slika 4. Bukalno stapanje s dva ulaza u 
u korijenski prostor korijenski prostor

U skupini ling valnog stapanja korjenova (tip B) od 22 uzorka norma
lan oblik dna pulpne komorice je nađen u 7 slučajeva (31,8%), dok je 
C-oblik nađen u 15 (68,2%) uzoraka.

U promatranoj skupini (tip C) od 17 uzoraka, normalan oblik je po
kazivalo 12 odnosno 70,0% uzoraka, dok je C-oblik dna pulpne komorice 
imalo 5 odnosno 29,4% uzoraka (tablica 3).

Tablica 3. Oblik dna pulpne komorice

Tlp Normalan 
Mr o'bliik C-oblik Horizontalna

suma

A 7 15 22
B 7 15 22
C 12 5 17
Vertiikalna suma 26 35 61

Testiranjem podataka dobiven je x2 = 6.7780 uz 2 stupnja slobode 
p = 0.0337. Može se zaključiti da ova pojava nije statistički visoko zna
čajna.

Broj ;i o-blik kanala promatran je u sve tri skupine uzoraka. Od, 22 
uzoraka tipa A jedanaest {50%) je pokazivalo samo jedan kanal, koji je
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imao oblik slova C [slika 3). Dva kanala su nađena u 11 (50%) uzoraka, 
dok tri kanala nisu nađena u ovoj skupini istraživanih uzoraka.

Od 11 uzoraka s dva korijena kanala mezijalni kanal je pokazivao 
normalan oblik u 5 slučajeva odnosno u 45,5%. C-oblik korijenskog ka
nala je nađen u 6 odnosno 54,5% slučajeva. Distalni korijenski kanal je 
pokazivao u svih 11 promatranih uzoraka C-oblik (slika 6, tablica 4).

Tablica 4. Prikaz različitih o'blika ulaza u kanale

Broj Oblik ulaza u kana le Horizontalna
kanala M-n M-C D-n D-C suma

1 11C 11
3 0 0 0 0 0
2 5 6 11 22
Vertikalna
suma 5 17 11 33

Promatrana skupina s lingvalnim stapanjem korjenova Tipa B pokazi
vala je jedan korijenski kanal u 10 slučajeva odnosno u 45,5%, dva ko
rijenska kanala u 11 odnosno u 50,0% slučajeva. Tri korijenska kanala 
u jednom (4,5% slučaju. Svi pronađeni uzorci s jednim korijenskim ka
nalom pokazivali su C-oblik (slika 5).

Slika 5. Zajednički ulaz u korijenski pros- SIijka 6. Buikoiingvailno stapanje s jednim u- 
tor kod lingvalnog staipanja lazom u korijenski prostor

U skupini s dva korijenska kanala tri uzorka (13,6%) su pokazivala 
normalan oblik mezijalnog kanala, dok je osam uzoraka odnosno 36,4% 
pokazivalo C-oblik mezijalnog kanala.

Normalan oblik distalnog kanala pokazivalo je 7 uzoraka odnosno 
31,8%. C-obIik distalnog kanala je nađen u 4 uzorka odnosno u 18,2%. 
U skupini s tri korijenska kanala svaki kanal je pokazivao normalan oblik 
(tablica 5).

Od 17 iistraživanih uzoraka s bukoliogvalnim stapanjem konjenova (tiip 
C) jedan korijenski kanal je ustanovljen u 4 uzorka odnosno 23.5%. Dva
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Taiblica 5. Priikaz distribucije različitih oblika korijenskih kanala

Broj
kanala M-n

Obliik (ulaza 
M-C

u kanale 
D-n D-C

Horizontalna
suma

1 10C
2 3 8 7 4 22
3 2 0 1 0 3

Vertiikalna
suma 5 18 8 4 35

korijenska kanala su nađena u 13 odnosno 76.5% uzoraka, dok tri kanala 
nisu nađena u ovoj skupini uzoraka ((slika 7).

Svi uzroci s jednim -korijenskim kanalom pokazivali su oblik slova C. 
U skup'ini s dva korijenska ‘kanala (normalan oblik mezijalno je nađen u 4 
slučaja odnosno 15.4%. C-olblik je otkriven u 9 slučajeva (34.6%).

Slika 7. Bukolmgvalno stapanje s dva ula
za u korijenski prostor

Distalni korijenski kanal je pokazivao normalan oblik u 9 slučajeva od
nosno 34.6%, a oblik slova Ć u  4 lučaja tj. 15.4% (tablica 6, sl'ika 7).

Tablica 6. Priikaz distribucije različitih oblika korijenskih kanala

Broj
kanala M-n

Oblik ulaza 
'M-C

u kanale 
D-n D-C

Horizontalna
suma

1 4C
2 4 9 9 4 26
3 0 0 0 0 4

Vertiikalna
suma 4 13 9 4 30

U sve tri promatrane skupine uzoraka istraživana je također i dubina 
pulpne komorice. Zavisno o dubini pulpne komorice uzorci su razvrstani 
u četiri podskupine. Prva podskupina pokazuje dubinu pulpne komorice ko
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ja doseže do 1/4 dužine korijena, druga do ipolovine, treća do 3/4, a četvrta 
do internog foramena, odnosno oko 1-2 mm od samog apeksa. U analizi
ranoj skupini s bukalnim stapanjem (tip A) dubina pulpne komorice do 
1/4 nađena je u 8 slučajeva ili 36.4%, do polovine dužine korijena u 5 slu
čajeva 'ili 22.7%, do 3/4 dužine korijena nije nađen ni jedan uzorak, dok je 
dužina do internog foramena nađena u 9 slučajeva ili 40.9% (slika 3). Tip 
B uzoraka pokazuje dubinu pulpne komorice do 1/4 korijena u 10 slučajeva 
ili 45.5%, do polovine dužine korijiena u 3 slučaja ili 13.6%, do 3/4 dužine 
korijena u jednom slučaju (ili 4.54%, a do internog foramena u 8 odnosno 
36.4% slučajeva (slika 5).

Uzorci s buko ling valnim stapanjem korijena (tip C) pokazuju dubinu 
pulpne komorice do 1/4 korijena u 12 odnosno 70.6% slučajeva, do polovi
ne dužine korijena u 2 slučajeva ili 11.8%, odnorro do 3/4 dužine korijena 
nije nađen ni jedan uzorak (slika 6). Tri uzorka odnosno 17.6% slučajeva 
ustanovljena su s dubinom pulpne komorice sve do internog foramena od
nosno 4/4 dužine korijena (tablica 7).

Dobivene empiričke vrijednosti su testirane u sva tri tipa stapanja ko
rijenova. x2-test uz šest stupnjeva slobode iznosi 6997000, a p = 0.0000

Može se zaključiti da postoji visoko značajna razlika u nađenoj dubini 
pulpne komorice. Značajno je da tip A uzoraka ima prostorno najveću du
binu pulpne komorice, tip  B manju, a tip C najmanju.

RASPRAVA

Drugi donji trajni kutnjaci imaju slične morfološke karakteristike kao 
i prvi donji kutnjaci, samo su nešto manje voluminozni (1, 2, 3). Budući da 
pripadaju skupini genetski labilnih zubi često su podložni različitim morfo
loškim aberacijama (4. 5, 6). Ove aberacije odnose se kako na zubnu krunu 
i korijene tako i na endodontski sustav. Značajna morfološka osobitost dru
gih donjih kutnjaka je međusobno približavanje'ili potpuno stapanje mezijal
nog i distalnog korijena.

Incidencijiu stapanja korijenova u ovom istraživanju ustanovili smo u 
6.37% slučajeva, što je u skladu s ranijim nalazima (7). Budući da unutarnja 
anatomija slijedi vanjske oblike može se očekivati specifčan oblik endodont
skog prostora, koji podsjeća na veliko slovo C. Termin »C« izgled dao je 
Wakai (8). Kolika je stvarna incidenc’ija ovog oblika endodontskog prostora 
nije bilo podrobnije istraživano. Potoje podaci dobiveni na temelju kliničkih 
zapisa endodontski liječenih zubi s C oblikom kanalnog sustava, prema ko
jima se ova pojava kreće oko 8% donjih trajnih kutnjaka (9).

U ovom istraživanju smo na temelju poprečnih presjeka nastojali ob
jektivno ustanoviti koji oblik pulpne komorice prevalira u pojiedinom tipu 
stapanja korijenova. Isto tako smo istraživali kakvi su međusobni odnosi 
korijenskih kanala, njihov broj, dubinu pulpne komorice i oblik ulaza u ko
rijenski prostor. C oblik pulpne komorice ustanovili smo u 57.4% istraži
vanih slučajeva, a normalan oblik u 42.6% slučajeva. Ova pojava nije sta
tis tičk i značajna.
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Zanimljivi podaci dobiveni su u istraživanju različitih tipova ulaza u 
korijenske kanale. Svi uzroci koji su imali samo jedan kanal pokazivali su 
uvijek C oblik.

Ovaj oblik se očituje kao jedinstveni prostor'koji se nastavlja na pulpnu 
komoricu bez znakova kanalne konfiguracije. Drugim riječima, pulpna ko
marica ne pokazuje uobičajeno dno u visini zubnog vrata, nego se ona pro
teže sve do apeksne trećine korijena. Ova pojava je statistički vrlo značajna.

Najveću dubinu pulpne komoirice pokazuje tip A stapanja korijenskih 
kanala. Tip B pokazuje nešto manju prostornu protežnost pulpne komorice, 
dok tip  C pokazuje najmanju dubinu pulpne komorice.
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ENDODONTIC SYSTEM IN ROOT FUSION OF THE SECOND LOWER 
PERMANENT MOLAR

Summery

Macroisooipic observation of anatomic root specificities in a randomized 
sample of 957 extracted second lower permanent molars revealed the occu
rence of root fusion in 61 teeth. Root fusion was found to take place either 
on the buccal, lingual or buccotingual side, giving rise to corresponding 
alternations in the anatomic shape of the endodontic system, which may 
acquire a »C«4ike shape. Alternations in the shape, size and depth of pulp 
chamber as well as in the form and number of root canals thus, appear 
to be closely related to the degree of root fusion.

Key words: endodontics, morphologic abnormalities
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